

6月2日,加纳严打非法采金,上百中国采金人被扣押。中国采金人在加纳的境遇引发国内关注。他们在加纳的境遇究竟如何?此次清理中他们遭遇了什么?在加纳的采金生意对他们来说意味着什么?



在非洲“黄金海岸”加纳,约有五万广西上林县的淘金客。八年来,这些上林淘金客,仿佛就是18世纪美国淘金客的翻版,在暴富或血本无归,甚至命丧疟疾和暴力的背后,是以命相搏、黑帮抢劫、枪战驱赶和亡命天涯。

在这血汗淘金的过程,有人一夜暴富,成为亿万富翁;也有人血本无归,负债累累;有人在加纳政府的驱捕中,躲进山林或被遣返。面对他们当中那七八个暴富的亿万富翁,淘金暴富,仍然是上林淘金客不愿醒来的梦。

中国淘金客梦断黄金海岸

非洲西部,加纳的国旗由红、黄、绿三色组成。黄色,象征着加纳丰富的矿产资源,也代表着加纳原来的国名——“黄金海岸”。加纳已探明的黄金储量约985吨,占世界总量的3%,是仅次于南非的非洲第二大产金国。黄金开采,在加纳已有百年历史。

最早到加纳淘金的中国人,是黑龙江人,而后是湖南株洲人。但真正成气候的淘金客,是从2005年起进入加纳的广西上林人。广西上林人有淘金的传统,他们很早就成为北上闯关东的淘金客,并且在东北的淘金界形成过小气候。

这些年,到底有多少上林淘金客跑到了加纳淘金,保守的民间统计数据认为有1.2万人左右。但也有一种说法,说加纳的上林淘金客有5万人。高中还没毕业就去了加纳的上林80后淘金客谭信华说:“有餐馆的地方就有中国人,有金子的地方就有上林人。”

上林县县委宣传部副部长苏展略说,对于上林的加纳淘金客,今年4月份,国家外交部、商务部、公安部就曾到上林进行调研。县里也曾组织人员到各村镇进行排查。当时不少村民都称,那些村民是去旅游的。

5月中旬,在加纳总统马哈马的主持下,加纳国土资源部、内政部等5部委部长组成清理非法采金5人部际专项工作组,计划通过执法行动将涉嫌非法采金的外方人员遣返回国,没收、销毁非法采金者的采金设备,并对现有小矿采金证重新审查。目前,有169名中国淘金客被加纳军警羁押。加纳军警在执法过程中的过度执法,致使这些淘金客欲回国不能,只能亡命天涯。

淘金客朱从立6月日凌晨向记

中国淘金人梦碎加纳

者这样描述了他的处境:现在情况特别不好,特别是晚上,抢劫的抢劫,烧东西的烧东西。我们现在跑到山里面,不敢出去,不敢露面,想买米煮饭吃都不敢,只能跑到山上去,吃可可、野果子。

加纳·中国矿业协会秘书长苏震宇说:加纳军警会鼓励或怂恿当地的村民对中国人进行洗劫,以致很多老乡被当地的劫匪抢劫,受到严重的人身侵害。在被抓捕的过程中,他们的护照、证件有的被销毁,有的丢失。

怀揣独技,广西上林淘金客独领风骚

广西上林县虽是国家级贫困县,但上林人素有淘金的传统,在上世纪90年代就曾营造过“万名金农闯关东”的气候。

2005年,一个广为流传的故事说:一位上林老乡带了全副身家500万元跑到加纳,3年后就变成了1个亿。随后,更多的传奇故事在传播:有人回乡一出手就送亲戚一块金砖,有人在香港转机回广西途中,用电话下单在南宁订购了别墅和豪车;不断有人证实,在加纳淘金的上林人中,已有七八位亿万富翁。

加纳以岩金为主的大型金矿,早早就被英美的大矿公司圈走了。而河滩边的沙金,不适宜大型采金设备,加纳本地人对砂金采用挖坑、搬料、淘金等人力方式,效率低、产量少,一直做不好。

最早到加纳淘金的黑龙江人,解决不了这些问题;上世纪90年代到加纳淘金的湖南株洲人,也同样解决不了这样的问题。直到2005年,闻风而来的上林淘金客,带来了砂泵技术,才彻底改变了加纳沙金的开采格局。

加纳·中国矿业协会秘书长苏震宇介绍说,砂泵技术只有上林淘金客才通晓,技术秘不外传。所以,在加纳的沙金开采圈里,流传着“非上林人不组机”的说法。

此外,上林淘金客还有自己独门的看金绝活。高中没读完的谭信华说,上林淘金客已形成看金的独门经验:看地形,并在开采前清洗一小片土地,一看就知道有没有金。

淘金客面临四大威胁

随着上林淘金客在加纳发财,加纳官方针对他们的清洗行动愈来愈频繁。2012年10月,加纳军警拘捕了90名中国淘金客,并开枪射杀一人。更可怕的是,针对他们的抢劫案更是此起彼伏。2013年3月,一位上林淘金客遇劫身亡,劫匪用AK47步枪对他开了27枪。

2010年6月,上林淘金客李增全,在朋友借款15万元入股的帮助下,从

新闻关注·热点

责任编辑:漆兵

香城都市报 12
邮箱:newsbqb@163.com

采金不顺的越南转战到加纳,进驻澳芬河上游后,由上游至下游,沿岸搭起采金工棚。他谈到自己在加纳被抢劫的经历,至今惊魂未定:“2011年一年,我们在库玛西的采金工地就被抢劫两次。”他说,当时在白天发生了枪战,中加两方人员互有死伤。

为了保证安全,在加纳的上林淘金客大多抱团居住,并一起出去卖金,这样可以将几个工程队的保镖集中在一起。大多上林淘金工程队手上都备有几支AK47步枪,金矿的工地也会常备手枪和八发猎枪。因此,也经常有上林淘金者与劫匪枪战的消息传出。

握着钢枪淘金,是上林淘金客的无奈之举,因为在当地,报警是无用的。

因为矿区大多在密林深处,离医院很远,一旦患疟疾得不到及时医治,往往会埋尸异国他乡。加纳·中国矿业协会秘书长苏震宇说,截至2012年2月,在加纳采金的中国人死亡人数,已经超过100人。“大部分是死于疾病或意外事故,个别遭抢劫遇害。”

而上林淘金客大多是持旅游签证而非劳务签证,都是从第三国进入加纳,因此也常被加纳移民局驱逐。

高风险与高收益,加纳淘金就像一场赌博

高风险与高收益形影不离,一位淘金客说“在加纳的上林淘金客,赚钱的几率是50%—60%”。

根据工商银行广西分行的人士透露,在2011年的五六月份之间的半个月,上林金融系统曾经一下子涌入10多亿人民币的外来存款,引发了国家层面的关注。而在2012年,上林全县的财政收入,才突破三亿元人民币。

正因为如此,这些年上林淘金客在加纳投资的采金生产线超过1000条。若以每条300万元成本计算,投资高达30亿元。淘金工地一般一个工地配两台挖掘机,平均一天产200克—300克金子。运气好的,一天能采到1000克;运气不好的,一天只有30克—50克,甚至挂空挡。

若按平均水平每天采300克金子计算,每天收入接近10万元人民币。扣除成本,每天收入仍有数万元人民币。所以,砸锅卖铁将资金投入到加纳采金的上林淘金客,年收入上千万,在理论上是完全可能的。

而今,面对加纳政府对中国淘金客大规模的驱赶行动,一下子,似乎无数上林淘金客的淘金梦就要成为泡影,投入的巨额资金也许会打了水漂。但正因为梦的诱惑如此美丽,面临着种种威胁的上林淘金客的淘金梦,依然不愿醒来。

(据《羊城晚报》、《北京日报》)

广西上林县万人加纳采金

中国人最早前往加纳采金大约始于2006年,此后人数急剧扩大,其中以广西上林县最多。他们主要与加纳地主合作,在小矿非法采金,近年已成为加纳打击对象。

有媒体报道,加纳黄金开采已有百年历史,目前探明黄金储量约985吨,占世界黄金总产量的3%,为仅次于南非的非洲第二大产金国。

今年5月中旬左右,加纳总统成立了5人部际专门工作组,清理非法采金,同时公布了很多严厉的措施,要将所有非法采金的外国人遣返回国,没收所有非法采金设备。

加纳·中国矿业协会秘书长苏震宇是广西南宁人,见证了加纳的中国采金人规模从无到有,规模从小到大。加纳出现第一批广西上林县的采金人,始于2006年,仅2组砂金开采设备。

2年后,去加纳的第一批采金人回到上林县。他们带回财富,也带回加纳采金的“传奇故事”。2009年,春节过后,更多上林采金人携资金和设备开赴加纳。

中国采金人在加纳的具体人数和投资没有官方统计。2009年到2012年,仅上林赴加纳采金的总人数,目前没有一个确切的数据。据苏震宇推测,“这个数字不会低于1万”。

日前,广西上林县相关部门官员在接受采访时表示,上林人到加纳淘金确有其事,但不能确定媒体所报道的“数人身价上亿元”情况是否属实。

随着中国采金人数激增,针对中国采金人的抢劫事件多了起来,主要发生在三类场所:工棚内、傍晚收工的路上、卖金子往返途中。

而最近才出现的威胁是,由于上林人在加纳绝大多数持的是旅游签证而非劳务签证,都是从第三国进入加纳,签证先天不足,故常遭遇加纳移民局驱逐。

与高风险相对应的是高收益。“在加纳的上林淘金者赚钱的几率是50%—60%。”有采金者称,一般工地如果每天采300克,按当前国际金价280元/克算,一天收入接近10万元人民币,扣除费用,一天仍有数万元的收入,年入千万并非神话。

(据《深圳特区报》)